

Univerzita Karlova v Praze
Fakulta sociálních věd
Institut sociologických studií
Hodnocení diplomové práce – posudek oponenta

Název práce: Systém poskytování léčebné rehabilitační péče dospělým osobám se zdravotním postižením v ČR: souvislost zdravotně rehabilitační péče, integrace a kvality života

Autorka: Vladimíra Tomášková

Diplomová práce studentky Tomáškové je v mnoha směrech ojedinělá. Především vlastním tématem práce, kterým je analýza stavu léčebné rehabilitace osob s konkrétním zdravotním znevýhodněním. Tématika zdravotního znevýhodnění se sice objevuje v pracích studentů našeho oboru stále častěji, většinou se však jejich autoři zabývají sociálními či sociálně politickými aspekty problému. Dále použitou metodou, kterou je zpracování biografického vyprávění (hloubkových rozhovorů). Tato metoda je velmi náročná a časové i osobní „investice“ do ní jsou mimořádné. Tato diplomová práce je však důkazem, že se takový přístup zhodnotí, umožní získat zcela unikátní pohled na problém. V neposlední řadě tkví ojedinělost diplomové práce také v tom, že autorka je „in-sider“, analyzovanou situaci sama zažívá a je její součástí. Tato skutečnost se v práci odráží pozitivním způsobem, přispívá k hluboké znalosti zkoumané problematiky a autobiografická část práce působí ve vztahu k ostatním respondentům vyváženě.

Cíl práce dobře vystihuje už její název. Autorka podává obraz o stavu léčebné rehabilitace osob s diagnózou DMO na prahu dospělosti, tedy v době, kdy vystupují ze systému organizované dětské léčebné rehabilitace.. Na jednotlivých příbězích a dále v rozhovorech s experty autorka poukazuje na neprovázanost a určitou benevolenci v přístupu k léčebné rehabilitaci (a to jak ze strany lékařů, terapeutů a rehabilitačních pracovníků, tak příjemců této péče). Autorka však v práci také analyzuje institucionální rámec této péče a jeho pozitiva i negativa.

Autorka věnuje v práci právě názorům svých respondentů velký prostor. I jejich výběr pozitivně ovlivnil výstupy diplomové práce, neboť se jedná o mladé lidi, kteří pro svou integraci do společnosti dělají maximum a mohou být pozitivním příkladem pro další, podobně znevýhodněné. Navíc jim jejich vzdělání a zkušenosti umožňují kritickou reflexi vlastního zdravotního stavu a osobní situace.

Na základě těchto zkušeností i názorů expertů autorka polemizuje s dosud vžitým názorem, že význam zdravotně rehabilitační péče u těchto osob s věkem klesá. V závěru navrhuje některá opatření, která by současnou situaci pomohla řešit.

Diplomová práce je velmi dobře zpracovaná i po formální stránce. Je napsána kultivovaně, bez prohrěšků proti standardům odborného textu.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji **hodnotit jako výbornou.**

Otázka k obhajobě:

Je možné se v oblasti léčebné rehabilitace DMO inspirovat v zahraničí? Má s tím studentka nějakou zkušenost?

V Praze, 16.6.2008

Ing. Bohumila Čabanová, PhD.